

Y AQUI estaba LA DORADA, marca de la mejor fábrica de conservas de pescado. No lo olvidéis. Pedid conservas LA DORADA en todos los ultramarinos, restaurantes y bares.

AQUI HABIA una máquina de escribir. Era la JUVENTA, la más cómoda y práctica para viajar, y también la más barata. — 300 Pesetas al contado. — 325 Pesetas a plazos.

Red. y Admón. Dato, 47.—Teléf. 96 Franqueo concertado.—Apartado, 14 VITORIA, Jueves 19 de abril de 1928

IBÁRBARO!

Exclusivo para «HERALDO ALAVÉS»

—¿Qué tienes, hijo, que es eso?
—Mi padre que me pagó el...
Da miedo verle a la criatura los cardenales de la espalda y el pecho...
Lo hemos curado y consolado para que no dispar en cuanto es posible la agresión personal.
—¿Cuántos años tienes?
—¿Ziete!
—Como un niño pobre es lo que más me parece a Jesucristo, mientras las curaciones me parece que es aquella misma carne fragrada del Presbiterio.
Las mujeres que hacen el servicio doméstico de nuestro Internado y comen se enternecen hasta el llanto viendo al niño.
—¿Por qué te ha pagado tu padre?
—El niño no lo sabe. Llora con la constancia rítmica de una lluvia triste. El dolor está lloviendo en el alma del pobre niño. Siente un desahogo vehemente de castigar, de vengar el crimen... Angustiado pienso en la madre del niño que murió hace algún tiempo y que desde la otra vida envía inspiraciones para salvar a su hijo.
—Hemos llamado al padre del niño y dice que el muchacho tiene el vicio de robar todo lo que encuentra en su casa, y que él pierde la calma y le castiga con dureza, porque desea cien veces que su hijo sea primero muerto que ladrón.
Según la Ley penal hace falta para imponer pena a un niño que sea mayor de nueve años y que haya discernido su delito.
El código es un guardia bastante duro que la sociedad ha puesto para que con su cara grave nos defienda a todos. Pero he aquí que el padre del pequeño es cien veces más duro y se entrañas que el código. En la idea puntiaguda de este hombre no caben las delicadezas del amor humano.
Para ser ladrón es necesario tener la noción exacta de la propiedad de las cosas y romper esa noción con el atropello voluntario que supone el delito. Este pobre supuesto ladrón no sabe leer, apenas si sabe hablar, tiene una carita inocente y en su corazón no ha habido todavía ni la más insignificante tangencia con el

mal. El niño es además torpe, y muy retardado de desarrollo. Coge las cosas de su padre como pudiera cogerlas un animalito cualquiera. Es una acción completamente mecánica y animal, impulsada por travessuras propias de su edad y de la mediocidad de su vida.
Hay que enseñar y educar al pobre niño con dulzura, con habilidad, con amor. Hay que mostrarle sensiblemente los bienes del prójimo, para que los respete y los tema. La propiedad de los demás debe ser mostrada al chiquillo como un perro que está echado en la vereda. El animal es hosco y malhumorado. Si el niño pasa por allí y no se mete con el perro, no ocurre novedad; tal vez algún gruñido anunciador indique que está de guardia y que no se descuide un momento. Si el niño provoca al animal, recibirá en las pantorrillas la amonestación de los dientes caninos.
¡Vaya usted con tonterías a ese perro que es el código puesto allí por los amos!...
Me parece muy propia la forma evangélica que hemos empleado con el padre de este niño, el cual ha ofrecido solemnemente no maltratarlo más... Ahora bien; si al padre se le olvidaran sus nuevos propósitos, y repitiera la indigna y bestial faena, entre la madre del niño, allí arriba, en el cielo, y nosotros, arreglaríamos las cosas de tal manera que la patria potestad del padre pase a alguien que sepa ejercerla con más ternura y caridad humana...
Aparte de que también hay en el código dantes que puedan clavarse muy bien en las pantorrillas de los padres brutos.
Nosotros hemos dado al chiquillo un beso y un dulce por cada llaga de su carne tierna e inocente. Hemos tomado medidas humanas para prevenir y evitar nuevas catástrofes; y finalmente hemos rogado a Jesús Niño para que no tolere ni permita que se pongan coronas de espinas en las frentes puras de los niños pobres de siete años.

MANUEL SIUROT.
(Prohibida la reproducción.)

La independencia del profesor en la cátedra

Los profesores de Universidades, de Institutos, de Escuelas Normales, los maestros de primera enseñanza, y cuantos en España ejercen en centros oficiales o privados el alto ministerio de instruir a la niñez y a la juventud, no pueden lícita ni legalmente enseñar doctrinas contrarias a la Religión, a la moral católica ni principios antisociales o contra la unidad de la patria.
Con grave escándalo público se han defendido en el curso de eugenesia naturalista dado en Madrid y en conferencias particulares por cátedráticos oficiales, doctrinas antisociales y antimorales condenadas por la Iglesia y opositas a la Constitución española. Ante esas proyecciones que inciten a la desvergüenza, a los desórdenes sexuales, al crimen y a la destrucción de la familia, necesario es que todos recordemos las leyes que prohíben a los cátedráticos esas parecidas doctrinas.
1. La Real Orden.—La R. O. de 13 de octubre de 1925 del Ministerio de Instrucción Pública promulgada por el Presidente del Directorio Militar, dice: «S. M. el Rey... ha tenido a bien resolver que se manifieste a Vuecencia (Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública): Primero: Que por los Rectores de las Universidades, como inspectores natos de todos los centros públicos de enseñanza de su demarcación, por los directores de éstos y por los inspectores de primera enseñanza, se vigile cuidadosamente acerca de las doctrinas antisociales o contra la unidad de la Patria que puedan ser expuestas por algunos profesores o maestros dentro de sus clases, procediendo desde luego con el mayor rigor a la formación del oportuno expediente, previa suspensión de empleo y sueldo sueldo y dando cuenta a V. E.»
Supuesta esta Real Orden, los Rectores de las Universidades pueden proceder desde luego a la suspensión de empleo y sueldo a los profesores que exponen doctrinas antisociales. Ahora bien, defender un profesor el aborto, el amor libre, el neomalhusianismo, es exponer doctrinas antisociales: a) porque aquello es antisocial, que no se conforma con la ley natural que prohíbe la muerte del inocente y con

mucha más razón cuando se conoce de derecho general a toda madre, a todo padre, a todo médico en circunstancias que ellos pueden apreciar según libre voluntad: esto sucede en el caso del aborto. Aquello es antisocial, que destruye la ley natural de la indisolubilidad del matrimonio, como lo hace el amor libre, proclamado como un derecho. Aquello es antisocial, que está en oposición con los fines naturales y primarios del matrimonio, como el neomalhusianismo, que impide la procreación de los hijos. Por ser opuesto al aborto, el amor libre, el neomalhusianismo a la ley natural y también a la ley cristiana, están condenados por la Iglesia, por todos los moralistas y hombres católicos.
Además el aborto ha estado siempre castigado en nuestras leyes por el Fuero Juzgo (título III del libro VI), por las Partidas (Ley 8.ª título 8.º, partida 7.ª). El Código Penal de 1848 se ocupaba del aborto en los artículos 328 a 331 y sus preceptos han pasado en su totalidad al Código Penal vigente de 1870 que considera el aborto como un delito inferior al de infanticidio. Artículos 425 a 428.
Las legislaciones extranjeras castigan el aborto y la Iglesia Católica ha mirado siempre con horror este delito, como se puede ver en distintos Concilios, decretos de los Romanos Pontífices y en el Código Canónico, publicado por el Papa Benedicto XV en 1917. Can. 985 y 2350.

S. de P.
Bajan de La Merindad todos los jueves a Estelá a millos los merindess a por CHOCOLATE EZQUERRA.

Círculo Mariano

Mañana, a las siete y media, dará la Roncaña un concierto. Quedan invitados los socios del Círculo y los señores protectores de la Congregación.
BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Peregrinación al Pilar de Zaragoza

Se celebrará los días 19, 20 y 21 del próximo mayo.
Es peregrinación Nacional organizada por la Corte de Honor de Señoras.
Será presidida por el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y asistirán varios Prelados.
Tendrán lugar los siguientes cultos:
DIA 19, POR LA TARDE.—A las ocho, presentación de los peregrinos a la Santísima Virgen del Pilar, Salve solemne e Himno.
DIA 20, POR LA MAÑANA.—Se administrará la Sagrada Comunión en la Santa Anxélica Capilla, en todas las misas, desde la de Infantes hasta la de nueve.
A las diez y media, misa de Pontifical, por el excelentísimo y Reverendísimo señor Nuncio de S. S., predicando el ilustrísimo y Reverendísimo señor don Mateo Múgica, obispo de Pamplona y obispo de Vitoria.
Terminará la misa Pontifical, el excelentísimo señor Nuncio Apostólico dará la Bendición Papal, concedida por especial benignidad de S. S. para esta ocasión y peregrinación.
POR LA TARDE.—A las siete, tendrán lugar los cultos que el excelentísimo Cabildo Metropolitano de la Santa Anxélica Capilla, consistente en Santo Rosario, Salutación «Bañita sea la hora», Sermón, Salve e Himno.
DIA 21, POR LA MAÑANA.—Misa de Comunión general a las siete y media, en la Santa y Anxélica Capilla, que celebrará un Reverendísimo Prelado.
POR LA TARDE.—A las cinco, solemne función Eucarística en el Altar Mayor del S. T. M. de La Seo. Terminada, se organizará la procesión por las calles de Don Jaime I, Ceso y Don Alfonso I al S. T. M. del Pilar, teniendo lugar allí la despedida de los peregrinos, predicando el R. P. Alfonso Torres, de la Compañía de Jesús, Director de los «Cataleros del Pilar» de Madrid. Salve solemne e Himno.
En esta procesión figurarán los estandartes de todas las Cortes de Honor.

PEREGRINACION ESPIRITUAL
Para satisfacer la piedad y devoción de los fieles que no pueden concurrir personalmente a la Peregrinación, se organiza una Peregrinación Espiritual, en la que podrán inscribirse todos que lo deseen, haciéndolo por sí mismo, o por sus difuntos y mediante una pequeña limosna, hacerse participantes de las indulgencias descritas anteriormente, cumpliendo las condiciones allí impuestas. Véanse las hojas especiales de la Peregrinación Espiritual.

INDULGENCIAS
Su Santidad el Papa Pío XI se ha dignado conceder las siguientes gracias a todos los fieles que tomen parte en esta Peregrinación.
PRECIOS DEL VIAJE DESDE VITORIA

1.ª clase, 53,20 pesetas
2.ª » 34,65 »
3.ª » 23,40 »

HOSPEDAJES RESERVADOS
1.ª clase (incluidos los impuestos), 16,30
2.ª » » » » » 13,30
3.ª » » » » » 10,50
Para las clases humildes que deseen asistir a los actos de la Peregrinación, la Junta organizadora tiene dispuestas camas en casas particulares al precio de 5 pesetas una.

CUOTA DE SUSCRIPCION
1.ª clase, 6 pesetas
2.ª » » 2
3.ª » » 4
Para gozar de las rebajas del ferrocarril y hospedajes es absolutamente necesaria la inscripción como peregrino.
Plazo de inscripción hasta el 10 de mayo.
Centro de inscripción:
En Vitoria: Las cuatro parroquias; doña Blanca Aya; Plaza de Alfonso XIII, 17; doña Isabel Repollés, San Francisco, 16, primero; doña Petra Saraibar de Bonilla, Cercas Bajías, 25; Comercio Irazu, Postas, 12; don Juan Cruz Fz. de Retana, San Francisco, 9 tienda. En los pueblos de la Provincia en casa de los señores Párrocos.

Subvenciones para la Diócesis Vascongada

Ayer, antes de partir el R. P. Zacarías, le cupo la satisfacción de haber recibido de la Dirección de Justicia, Culto y Asuntos Generales, una comunicación en la que, como Presidente de la Junta Diocesana de Reparación de Templos de Vitoria, se le daba cuenta de haber sido concedidas las siguientes subvenciones:
Para la Parroquia de Azcoaga, 2.147,35; para la de San Julián de Masques, 2.500; para la de Ezquerrochoa, 2.909, y para la de Marquines, 2.500.

Subvención a la "Popular"

viendo las planiferas a la vez que entusiastas crónicas de «Un Alcega» en el colga «La Libertad», no puede ofrecernos duda, que las corridas de toros constituyen el único e insustituible festejo, que puede dar alegría a nuestro pueblo en los agostosos días dedicados a honrar a la Virgen bendita de la Blanca.
Pudieran organizarse los mejores partidos de fútbol, co a prohibi la por la Federación Nacional en esa fecha, y aún así, no creemos que supliría este espectáculo al netamente español, pues de igual modo que cada época del año produce determinados frutos, también requiere un espectáculo adecuado, y ninguno como los toros cuando el sol abrasa y en plena luz y sosiego brota la alegría de ver la belleza en el arte de esa fiesta, realzada por la presencia de mujeres bonitas.
Siempre hemos oído, que se debe subvencionar a la Empresa Popular Vascongada, y en la asamblea general ordinaria celebrada el domingo último por esta entidad, indicó uno de los asociados que se solicitase del Ayuntamiento una subvención de cinco mil pesetas por corrida, pero si no puede dudarse de la imprescindible de tan castizo espectáculo, no aparece tan claro lo necesario de esa subvención.
En las últimas corridas, regaló espléndidamente la Popular las siguientes entradas: Abonos a las tres corridas; 11 palcos, 9 balconcillos, 7 barreras del tendido uno, 12 gradas de sombra, 4 tendidos del número siete, y 60 gradas de sol; y además, para la primera corrida, 5 gradas de sombra y 5 tendidos; para la segunda corrida, 5 gradas de sombra y 1 palco; y para la tercera corrida, 4 barreras del tendido tres, y 5 tendidos del número tres. TOTAL 10.194 pesetas. Unase a esto «los de la cerveza» como con graceo calificaba «Un Alcega» a los que se introducen en la plaza sin billete alguno, para deducir que solo con que la Popular se abstenga de regalar tan desproporcionada cantidad de entradas, obtendría un buen ingreso, sin recurrir a las arcas del municipio.
Desde luego se nos alcanza, que motivos de propaganda imponen muchas veces un cambio de conducta en la restricción del endémico tías, pero cuando el Eñario municipal es el llamado a responder de las primeras doce mil pesetas que se pierdan, toda fiscalización y restricción es poca, si no queremos disponer caprichosamente del dinero del contribuyente, obligándole por este medio indirecto a participar en las eventualidades económicas de tan popular festejo, cosa que solo pueden hacerlo los señores Capitulares llamados a administrar los intereses del procomún.
Popular y altruista la empresa que no tiene más fin que el proporcionar con sus infatigables gestiones, animación y negocio a los taciturnos vitorianos, y popular también el festejo por ser el úni o que puede dar bullicio a nuestra Ciudad en los pocos días de regocijo que dedicamos a nuestra Exc.ª Patrona, es justo que el Ayuntamiento la subvencie como lo hace a otras entidades; pero creemos que por esto mismo de ser popular y afectar a todos, sin que remotamente pueda tener nadie nublada su conciencia con bajas pasiones ni intereses bastiados, no estaría de más que se diera entrada en su Junta Directiva, a dos o tres Concejalos en representación del Ayuntamiento, como en los primeros años se hacía, y de este modo, compenetrados los gestores en los mismos propósitos, no habría lugar a suspicacias ni recelos, ni tampoco podría parecer que la Comisión de Festejos del Municipio vitoriano tiene claudicada su actividad ante la iniciativa ajena.
¿Interesa al pueblo que la Popular viva? Pues demos entrada al pueblo con las personas que le representan, si es que de un modo constante se hace preciso acudir a la subvención municipal para que los toros constituyan nuestro imprescindible festejo.

NOTAS DE LA ALCALDIA

EL SEÑOR IGLESIAS, A MADRID
Anoche salió para la Corte el Alcalde, quedando encargado del despacho el señor Azpiazu.
Con él conversamos breves momentos y nos dijo que reinaba calma completa en la Casa Consistorial, pues únicamente algunas visitas tuvo el Alcalde accidental durante la mañana.
Entre los visitantes se cuenta el vicepresidente de la Diputación Provincial señor Pobes que habló con el señor Azpiazu de la elección que el próximo domingo ha de realizarse para designar el representante de la provincia en la Confederación Hidrológica del Ebro.

También estuvo don Gil Legarza en nombre del párroco de San Vicente don Florentino Bastida para estudiar el modo de ascender los terrenos que junto a aquella parroquia quedaron al derrubarse la casa de la esquina de la calle Cuchillera.
LA REUNION DE ANOCHE
Los concejales estuvieron reunidos hasta las once de la noche, y sabemos que entre otros asuntos, se preocuparon de la subvención que puede darse a la Empresa Popular. Parece que están decididos nuestros municepes a dar una subvención fija, sin condición alguna; lo que queda por discutir es si la subvención esa debe estar condicionada a los componentes del cartel taurino o no.
Respecto a la tan manoseada cuestión de la enseñanza, de la que también se preocuparon, parece que las necesidades del barrio del Prado pueden quedar atendidas suficientemente con una escuela de párvulos de nueva creación en aquel sitio o en sus alrededores, para evitar que los pequeños tengan que recorrer gran distancia para ellos, ya que los mayores pueden ir a los grupos de Ali o de la Florida; hasta ahora siempre han ido los de la calle de Castilla a este último grupo.
Parecen convencidos los concejales y creemos que también las autoridades técnicas, de que a mayor población escolar se halla en las calles de la parte antigua de la población, donde no hay más que una escuela de niños en el barrio de San Ildefonso, y hacia allí irán probablemente dirigidos los niños, ya que no pueda hacerse la cosa en el Patronato, construyendo un grupo nuevo en terrenos de aquellos alrededores, pudiéndose contar quizá con terrenos y locales propios del Ayuntamiento con servi-

cios municipales que pasarían después al grupo escolar actual.
Y no sería extraño que se tantee el obtener subvención del Estado, y entonces el problema sería menos costoso para Vitoria.
Es el estado actual de las cosas en punto sobre el que tanto se viene escribiendo.

Del atropello de ayer

EL HERIDO, MEJORA
Ayer adelantáramos noticias del atropello ocurrido en las proximidades de Arinez.
Sobre las cinco y media de la tarde, en el lugar citado, el automóvil de matrícula de San Sebastián, número 50.327 (pruebas), conducido por su propietario don Joaquín Lafitte de 40 años, habitante en la villa «OndaGauna» de la capital de Guipúzcoa, atropelló al joven Julió López, de 21 años, natural de Villabrosa (Alava).
El herido fué recogido al momento por los ocupantes del coche y traído en éste al Hospital Civil de Vitoria, donde ingresó en grave estado con varias heridas en la cabeza.
A última hora de esta tarde el herido se encuentra bastante mejorado.

LA CRUZ ROJA Y LOS NIÑOS

La labor admirable que en pro de las clases menesterosas cumple incansablemente la Comisión de Damas de la Cruz Roja nos da hoy una muestra más de los beneficios que esta institución tan cristiana y manitaria presta continuamente.
Como época oportuna estos días se han dado en el Consultorio gratuito que sostiene esta institución cantidades enormes de aceite de hígado de bacalao a unos quinientos niños escogidos entre los necesitados.
Durante diez días las celosas enfermeras se han reunido para dar cucharadas y más cucharadas del acreditado reconstituyente infantil, a los cuales, para qué no todo se les hiciera amargo, se les obsequió con galletas luego de la toma medical.
Con citar el número de raciones que se han repartido, y que asciende a 12.010, está hecho el mejor elogio de los sacrificios que se imponen los amantes de la Cruz Roja.
Justo es consignar un aplauso a la Junta y las señoras enfermeras que se desviven por bien de sus semejantes.

Notas de Sociedad

LOS QUE SE CASAN
En la Basilica de Nuestra Señora de Begoña, Patrona de Vizcaya, unieron ayer sus amores ante Dios, la bella y distinguida señorita María Luisa Pérez de Camino y el joven y diligente funcionario del Ayuntamiento de Vitoria nuestro querido amigo don Alberto Pérez Fernández.
El nace fué bendecido por el virtuoso sacerdote don Alejandro Echevarría, párroco de la Basilica de Santiago, de Billao.
Apadrinaron a los contrayentes la bella señorita Natividad Pérez Fernández, hermana del novio y el culto notario de la invicta villa don Cándido Pérez de Camino, padre de la novia. Como testigos firmaron el acta don José Luis Estechea y don José Pérez.
Presenció la ceremonia numerosa y distinguida concurrencia.
Los novios salieron para recorrer distintas capitales y trasladarse después a Vitoria, donde fijarán su residencia. Con todo cariño les deseamos una eterna luna de miel llena de venturas y felicidades.
HAN LLEGADO
De Andoain, don Antonio Ruiz de Olano.
—De Burgos, don Justo Antóñana.
—De Valladolid, el joven estudiante Luis Armentia.
HAN SALIDO
Para Bilbao, don Trinidad Ruiz de Auatri.
—Para Pamplona, el comerciante don Manuel Martín.
—Para San Sebastián, don Valentín Calvo.
—Para Salinas, doña Genoveva Martínez.
—Para Sevilla, don Toribio Sáez.
—Para Cartagena, don Lucio Bernal.

SE HAN TRASLADADO
Siguiendo su viaje de bodas se han trasladado de Madrid a Sevilla en avión, don José Bonilla y su bella esposa doña Anunciación Mongelos.
TOMA DE POSESION
Ha tomado posesión de su cargo de capellán del Hospicio, para el que fué propuesto por la Directiva de dicho establecimiento y aprobado por el obispo, nuestro buen amigo el joven sacerdote don José Olalde, a quien felicitamos.
DON RAMIRO DE CASTRO
Ayer fué víctima de un accidente en el ferrocarril eléctrico de Bilbao a las Arenas, el Reclator-Jefe de «El Pueblo Vasco» y ex-director de HERALDO ALAVÉS, don Ramiro de Castro, que en gravísimo estado fué trasladado al Hospital.
Las últimas noticias que tenemos acusan alguna mejoría.
Lamentamos el percance y pedimos a Dios la curación del que fué querido compañero nuestro.

Huevos en Marzo

consumo en DICIEMBRE, porque los conservo con preparado Ramos; gasto abundante, no tiro malos y salgo barato. Un kilo para 2.000 huevos, 7 pesetas.—JUAN RAMOS.—Logroño.



Tabletas de Aspirina

Alivian rápidamente los dolores de todas clases.

¡Rechácese tabletas sueltas! Pues se expenden también en sobres originales de dos tabletas.
Precio del tubo Pts. 2.—
Precio del sobre 25 Cts.



Páginas amenas e instructivas

El animal más misterioso de los mares

Así como los mares de las zonas frías tienen su monstruo característico, la ballena, los de las zonas templadas y cálidas poseen también el suyo, que no es otro, que el cachalote; pero el hecho de que éste viva en regiones más accesibles para el hombre, no obsta para que en su vida haya una porción de cosas tan misteriosas y desconocidas como si se tratase de un animal de otro planeta. Nadie sabe, por ejemplo, cuántos años vive un cachalote, ni qué dimensiones puede alcanzar, pues se han cogido ejemplares de treinta metros, que relativamente no parecían ser muy viejos; y aun estas cuestiones no son las que más preocupan a los hombres de ciencia.

Se comprende que la ballena, moradora habitual de las regiones glaciales tenga bajo la piel una espesa capa de grasa que la defiende del frío; más por qué razón se encuentra la misma capa, con un espesor de medio metro, en el cachalote, que vive en las aguas caldeadas del Océano Pacífico y del Golfo Pérsico? Nadie puede por ahora contestar satisfactoriamente a esta pregunta.

Otra cosa inexplicable es un diminuto agujerito que el cachalote tiene detrás de cada ojo, tan diminuto que apenas cabe por él la punta de un lápiz. Se ha dicho algunas veces que es el oído del monstruo, pero esto no es cierto, puesto que no existe el conducto auditivo ni hay comunicación alguna entre dicho orificio y el cerebro. En todo caso podría suponerse que el cachalote tuvo oídos en otro tiempo, y que no necesitándolos acabaron por atrofiarse. El sentido del oído, en efecto, parece no existir en este cetáceo; pero en cambio posee una especie de sexto sentido, que le permite apreciar la menor vibración del aire o del agua; a cuatro kilómetros se da cuenta del choque de un remo contra las olas, y a treinta percibe el movimiento de la hélice de un buque. Cuando un cachalote se ve atacado por los balleneros, las sacudidas que al huir comunica al agua, bastan para alarmar a todos los demás cachalotes en un área de muchísimos kilómetros.

La tercera rarezca consiste en que los ojos del cachalote con ser éste un animalote de los más grandes que encierra el Océano, no son mayores que los de un buey, circunstancia tanto más inexplicable cuanto que el cetáceo pasa la mayor parte de su vida bajo el agua, donde la luz es tan débil, que los peces no podrían ver a no ser por el gran desarrollo de sus pupilas; y como si no fuese bastante estar privado de oído y ser casi ciego, el monstruo carece también de olfato. Su nariz se abre en un sólo agujero, por donde respira cuando sube a la superficie del mar; mientras permanece sumergido el orificio se cierra mediante una válvula potente que la enorme presión del agua a las mayores profundidades no la abre lo más mínimo. Ya se comprenderá que por una nariz tan herméticamente cerrada es imposible percibir ningún olor, por fuerte que sea.

Las imperfecciones del cachalote tienen su remate en la pequeñez por no decir nulidad, del cerebro. De todos los mamíferos terrestres o marinos, ninguno tiene la cabeza tan enorme como éste; de los 20 a 30 metros que mide el cetáceo, la cabeza ocupa próximamente

un tercio, y por añadidura es gruesa e inflada como un inmenso tonel. Pues bien: esta no es realmente más que eso, un tonel natural lleno de esperma, sustancia líquida y semeante a un aceite muy claro, mientras el animal está vivo, pero que apenas se muere este se enfria y se solidifica y en el fondo de este depósito de esperma hay un huequito donde se encierran los escos poco mayores que los de un buey, a pesar de que dentro del pellejo de un cachalote cabrían cómodamente 150 bueyes de los más grandes. Un cerebro de rata dentro de un cráneo humano podría darnos una ligera idea de tan singular desproporción. A consecuencia de esta extraña organización, la cabeza de un cachalote pasa relativamente muy poco, y esto hace que el animal siempre que sube a la superficie saque la cabeza lo primero, y además le permite dar grandes saltos sobre el agua, diversión a que es muy aficionado. Un cachalote de gran tamaño saltando como si fuese un delfín y levantando montaña de espuma al caer de nuevo en el mar, es cosa digna de verse.

La enormidad de la cabeza del cachalote contrasta notablemente con lo débil de su mandíbula inferior que es muy estrecha, puntiaguda y armada de dientes enormes. El cachalote va siempre con la boca abierta; para cerrarla tiene que volverse panza arriba, y entonces la quijada cae sobre la mandíbula superior, encajando los dientes de aquella en unos huecos ad hoc que hay en esta, porque el cetáceo no tiene dientes más que abajo. Este defecto de la dentadura y la necesidad de volverse en que el cachalote se ve para cerrar la boca, son causa de que le sea imposible masticar, y así su principal alimento lo forman los pulpos, los calamares y otros animales blandos. También come muchos peces pero no porque los coja, sino porque ellos se le entran nadando en la boca y de ella se cuelan en el estómago; lo que no se ha podido averiguar aún es como no se le mete también el agua por el gargante; este es otro de los misterios, que antes se anunciaron.

Los cachalotes suelen formar bandadas compuestas de un macho adulto, varias hembras y los hijos que aún no han crecido lo bastante para poder ir solos. Los cachalotes solitarios son casi siempre machos, a los cuales otro macho más valiente ha robado las hembras. Por la posesión de un harem estos monstruos entablan luchas espantosas, que a veces duran todo un día. Los contendientes se levantan sobre el agua y se embisten con furia incontinente, hasta que uno de ellos logra hacer presa al otro en la quijada y ambos desaparecen entre las olas. Apenas uno de los cachalotes queda con la quijada rota, la lucha termina; pero no se crea que el vencido muere. Un cachalote puede vivir muchos años con la mandíbula colgando dislocada, aun cuando parezca imposible. Tratándose de estos cetáceos no debe admirar ningún misterio.

MAESE ZAPATA.

FUNERARIA «La Vitoriana»
«CORONAS»
General Alava, 3



**Mi señora,
que es muy lista.**

sólo emplea **ALIRON** para el brillo de los pisos y muebles de la casa

Ya pueden hablarle de otros preparados, que ella no hará caso alguno.

Y cuando ella le prefiere...

Encáusticos ALIRON

Colores	Bote grande	Precio
Amarillo.	...	5,75
Rojo.	...	3,00
Caroba.	...	1,75
Nogal.	...	
Blanco.	...	

Todas las señoras inteligentes usan **ALIRON**



A los exportadores de aceite de oliva

El Centro Internacional de Intercambio, para el Fomento del comercio y la Industria de Barcelona, ha recibido de su Delegación General en Stockholm (Suecia) una extensa información sobre las probabilidades que hay en aquel mercado para exportar nuestros aceites de oliva.

Si bien en Suecia se usa relativamente poco el Aceite de Oliva para la cocina, en cambio hay un consumo muy importante de este aceite en la industria, particularmente de jabones, pomadas, etcétera, que ofrece una perspectiva inmensa si nuestro comercio trabajara con interés aquellos mercados.

Nuestra Delegación de Stockholm opina que si nuestros exportadores nombraran buenos y activos representantes en las plazas más importantes de aquel país, indudablemente conseguirían dominar aquel mercado, ya que actualmente llega mucho Aceite de Oliva que siendo su origen de España, no llega allí de una manera directa, dándose el caso que por este motivo figuran como países importadores los que solamente han sido intermediarios.

El Departamento de Intercambio de la citada Organización y en sus locales de la Plaza Urquiza, 13, 1.º, Barcelona, proporcionará a cuantas firmas exportadoras españolas de Aceites de Oliva interesadas en este asunto lo deseen todos los datos precisos que ha recibido de su Delegación en Suecia.

C. Gamarra y A. Ruiz
- ELECTRICISTAS -

Instalaciones y Reparaciones Eléctricas, Luz, Motores, Timbres Telefónicos, etcétera.

Avisos: Sucesor de Azúa, Portal del Rey.—San Francisco, 9, 4.º Vitoria.

En el centenario de Goya Un cultivador de la española

El profesor don Elías Tormo—autoridad respetable en materia de arte—ha publicado un artículo muy interesante acerca del genio de Goya, cuyas fiestas centenarias ha celebrado Madrid y ahora celebra Zaragoza.

¡Cuidado! El señor Tormo no niega a Goya la genialidad. Hace constar sí, que surgió en él tarde. Que de haber muerto a la edad de las figuras ingentes del Renacimiento no habría dejado nada estimable. Y que el genio de Goya, ya más que cuarentón, es resultado de un castigo de Dios—la sordera absoluta que vino a padecer—castigo y misericordia en la que se patentiza que Dios no quiere la muerte del pecador sino que se arrepienta y viva. Todo esto dice el señor Tormo. Fue Goya un prodigioso pintor, un pintor genial, a quien la crítica universal entronca con Velázquez (Velázquez, es fínico) y ciertamente merece la admiración de todos, por su técnica, por el poder mágico de su retina, y por lo agudo de su pincel. Pero se debe decir también, que lo hiperbólico de los homenajes, no concuerda mucho con las características de la obra de Goya, si se ha de tener en cuenta, cuanto se lleva dicho y escrito sobre la llamada «España de panderos».

Los «intelectualistas» que actúan de apologetas de Goya, se niegan a sí mismos al glorificar al mejor y mayor difusor de ese pandeterismo de majas, chisperos, flamengueros, manolismo, toros y disciplinantes brujas y supersticiosos, todo además deformado en caricatura monstruosa, que ha esparcido por el mundo la leyenda de la España decadente del pibetismo, de la superstición y la crueldad.

El mismo ambiente plomizo de tristeza agobiante, de tragedia de dolor, y de decadencia de una raza, que vibra en los cuadros de Zuluaga, en el picador de «La Zvíctima de la fiesta» y en algunos retratos como en el del Obispo y en el de Belmonte, es el ambiente de angustia que Goya llevó a sus lienzos, propendiendo en todo a la sátira cruel, a la burla, sin el menor aliento optimista.

Muy grande la técnica del pintor, pero muy doloroso y lamentable el espíritu que aún al interpretar la tragedia patriótica de los fusilamientos de la Moncloa, no vió en la escena horrible de aquellos crímenes más que el terror alucinante que ilumina la llama roja del farol, destacando de las sombras unas figuras de peñes en el grupo de sacrificados mártires de la patria a quienes falta la grandeza inherente a la arrogancia del pueblo de Madrid que ofreció al mundo el espectáculo sublime de saber

morir antes que dejarse avasallar por la fuerza del extranjero. No sintió Goya el mismo impulso patriótico de aquel pueblo de donde extrajo sus modelos, hasta para componer sus cuadros religiosos cuyas figuras llevan el mismo sello de la mezcla que le inspiró y cautivo tanto?

Como es sabido, Goya fué de los adelantados; de los partidarios del Rey José. Aceptó una condecoración del monarca fué a morir a Burdeos. Y esta hora de alabanzas, justo es que la glorificación cosas en el justo medio es como están bien.

Seguramente que a cuantos siguen la corriente goyesca, les parecerán estas consideraciones desentonaadas. Pero el intelectualismo goyesco convendrá en que si alguien debiera abstenerse de padecer los no somos nosotros precisamente, sino para apoyar sus inyectivos contra una España que es la deformada y caricaturizada España «goyesca». Es de oír, majas, flamencas, populachera, embrujada, y supersticiosa que fué la que Goya vió no más.

Muy en su punto que se estime la obra pictórica, rica en colorido y nativa del gran técnico, pero dentro de aquella proporción justa. Porque por otra parte, si en el extranjero se nos conociera por Goya tan solo, no sería tan ventajosamente, exceptuando su grandeza.

No es este punto de vista «mirar hacia atrás» porque también Goya ha pasado, y para mirarle hay que volver atrás la mirada. Pero para gloria de España, al nivel unos, y sobre el nivel de Goya alguno, son españoles otros genios de la pintura: el divino Morales, Murillo, Zurbarán, el inmenso, el único, el universal Velázquez; en cuanto a pintores geniales a nadie tenemos que envidiar. Vamos por delante como en tantas otras manifestaciones de la inteligencia; porque España es tan fecunda en genios que pueda permitirse hasta el lujo de ser pródigo y guardar los que dentro de una genialidad, lo vieron en ella más que los defectos.

P. DE SALAMANCA.

Academia Garibay

BACHILLERATOS, Magisterio, Comercio, Taquigrafía, Mecanografía e Idiomas.

PREPARACION MILITAR y para Hacienda a cargo de profesores especializados.

CLASES A SEÑORITAS y Magisterio femenino a cargo de Maestra Nacional por oposición, excedente. Número de profesores actualmente en la Academia para las distintas secciones: diez.

Profesora en partos

La Asamblea Local de la Cruz Roja de esta Ciudad, saca a concurso la plaza de profesora en partos, para los servicios de maternidad que dicha Institución tiene establecidos. La concursante tendrá en cuenta que dado el carácter altruista y benéfico de la Cruz Roja, sus servicios serán gratuitos, con las condiciones que se le señale y que estarán de manifiesto en la Secretaría de la Asamblea.

Termina el plazo de admisión de solicitudes que habrán de dirigirse a la Señora Presidenta de la Institución en Vitoria el 30 del mes actual.

LIQUIDACION, A PRECIOS TIRADOS, DE UNA PARADA DE MAQUINAS UNDERWOOD Y OTRAS MARCAS

SI PRECISA usted adquirir una buena máquina de escribir a bajo precio, aproveche esta oportunidad única. Servando González San Francisco, 16.

Grandiosa Liquidación de calzados

Solo por 15 días

CASA ARAGON
Moraza y Virgen Blanca

Tejidos, géneros de punto y ropas hechas a precios muy reducidos

Nueva Remington

Modelo 1926

Plaza Bilbao, 3 - Teléfono 392

Apartado n.º 25

Pablo Ozaeta

Cintas mecanográficas

MAQUINAS SINGER PARA COSER

FRUNCIDOR, TENDIDO, DOBLAD, MANEJO, RIBTEADOR, ACOLCHADOR

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechinar de dientes; sueño intranquilo; entreabiertos los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el aliento o inapetencia.

Caramelos matalombrices y purgantes

P. CATALA

DEPOSITO: Remigio Diaz y Comp. s. r. l. Oriente, número 1 Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. Farmacias y droguerías.

PROBADO LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

C. las Marítimas Francesas

C. G. Transatlántico | C. SUD ATLANTIQUE Y CHARGEURS REUNIS

Línea Brasil, Uruguay y Argentina

Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRÓXIMAS SALIDAS:

Día 26 de Abril «Belle Isle» | Día 29 de Junio «Hoedic»
Día 25 de Mayo «Aurigny» | Día 23 de Julio «Formose»

Admitiendo pasajeros de primera preferente, tercera con camarote y tercera clase

Todos los pasajeros de tercera y tercera especial están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida a la española.

Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRÓXIMAS SALIDAS:

El día 7 de Abril el vapor correo «Masilla»
El día 21 de Abril el vapor correo «Lutetia»

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia

Línea postal Santander-Habana-Vera Cruz

El día 22 de Abril «Lafayette» | El día 22 de Mayo «Espagne»

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera segunda preferente y tercera clase.

Línea Postal de Vigo a New-York

El día 2 de Abril el vapor «La Bourdonnais»

Línea Postal Havre y New-York

Día 28 de Marzo «Ile de France» | Día 11 de Abril «Paris»
Día 29 de idem «Degreese» | Día 18 de idem «Ile de France»
Día 4 de Abril «France» | Día 21 de idem «Rochambeau»

Compagnie Messageries Maritimes

SERVICIOS para Manila, Australia, Alejandría, Beyrouth, Constantinopla, etcétera, etcétera.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los Agentes de las Compañías en Bilbao

Sres. Félix Iglesias y Compañía

RIBERA 1 (Frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.674-BILBAO

Para toda clase de informes en la oficina de información y despacho de pasajes para todos los puertos del mundo, autorizada con arreglo a lo dispuesto en la Ley de 30 de Diciembre de 1924 y Real orden de 20 de Enero de 1925, a cargo del Regente de la Imprenta

Provincial de Álava: **C. Polo-VITORIA**

Unico Agente autorizado en la provincia de Álava

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA
Día 20. Viernes. Santos Inés, virgen, Teófilo, Marcelino, obispos; Teodoro, confesor; Salpicio, Servilino, Víctor, Zótico, Zenón, Arcimundo, Cesáreo, Severiano, Crisóforo, Teonas, Antonio, mártires.

todo género de enfermedades, que es todavía conocida con el nombre del agua de Santa Inés. Falleció el día 20 de abril de 1917, a la edad de cuarenta y tres años, después de llevar treinta y tres años, en la profesión de monja.

ADORACION NOCTURNA

El Turno 10.º «Inmaculada Concepción» velará a Su Divina Majestad, en la iglesia de PP. Jesuitas, mañana viernes.

El sábado, 21, el turno tercero (Beato Tomás de Zúñiga). Ambas Vigilias se tendrán a las diez y media de la noche.

LA COMUNION PASCUAL A LOS ENFERMOS

Mañana viernes, a las siete, saldrá procesionalmente de la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, el Santo Viático.

Se invita a esta solemne ceremonia a todos los fieles, especialmente a los feligreses de esta Parroquia.

Aguas de Cucho

Artíficos, escrofulosos, enfermos de piel...
¡BEBED EL AGUA DE CUCHO! Para inhalaciones AGUA DE CUCHO. Picores, cozemas, úlceras, se curan con LODOS DE CUCHO.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 19 de Abril de 1903

Con un día hermoso se celebró la becerrada anualizada, con un lleno completo en la Plaza.

A las tres y media se organizó una lucida cabalgata que, desde la Plaza del general Loma, se dirigió a la Plaza de Toros con las tres bandas de música, los «toreros» y las mullas.

También asistió el Batallón Infantil. Los toreros fueron Maximino Aguirre, Andrés Landaluce, Antonio Mendi y Emilio Goiri, una cuadrilla con su jefe Tomás Eguiluz.

La segunda la componían Agustín Soria, Manuel Hernández, Avelino Isasi y Julián Berzosa, y la tercera Juan San Pedro, Anselmo Manjarres, Juan Altí y Martín Ruiz. Carlos Bazán, espada.

La fiesta fué un éxito completo. El Capitán general estuvo en la Plaza de Toros y por la noche en el Teatro.

Falleció el capitán de Caballería retirado don Hilarión Ruiz y Ortiz de Aguirre.

Achicoria «Las Tres Cepas»

Completamente pura y estomacal, exenta de polvo, Prúebala y se convencerá. Es la mejor. De venta en ultramarinos.

Viuda e Hijos de S. Samaniego FUNERARIA COSTITUCION, 26 - PRECIOS ECONOMICOS - FARMACIAS

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en VITORIA, en el Hotel Francia, únicamente el domingo día 22 del actual, y recibirá a cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas molestias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los precgonan, infinidad de eminencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar brageros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Especialista para señoras, Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciatriz, las relajaciones, eventraciaciones, etc., etc. HERNIADOS todos, acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent. No dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en VITORIA y en el Hotel Francia, únicamente el domingo día 22 del actual.

NOTA.—Dicho especialista estará también en TOLOSA el día 21 en el hotel Cielo Grande y en PAMPLONA el día 23 en el hotel Pirineos.

Donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 18. CASA TORRENT

Al comprar una botella de «AGUA DEL CARMEN»,

exija en interés de usted que le entreguen la verdadera preparada por los RR. PP. Carmelitas Descalzas de Tarragona.

Es la única que está aprobada y recomendada por el Colegio de Médicos. Como se trata de un buen producto, tiene multitud de imitaciones, y por lo mismo no debe comprarse que no esté embasada y precintada, pues no se vende a granel ni en ninguna otra forma.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



PRIM-VITORIA

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies Platos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsets para Escoliosis y Mal de Poot, Fajas Elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Estreñimiento, Espaldillas, etc., etc.

Leña de haya superior

Se vende leña de haya de recortes de serrería, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo. Diríjase a HIJOS DE VICTORIA-NO BCHARVARRI, OLAZAGUTIA, (Navarra).

Sastrea y Pañería DE Modesto Muro

Gabanes, desde 35 pesetas. Trincheras, desde 45 pesetas. Inmenso surtido en toda clase de géneros de invierno. Se hacen toda clase de arreglos. Todos los encargos se hacen dentro de la semana. Imposible competir en precios y calidades, por hacer las compras personalmente en fábrica. Se venden cajas de embalar trajes para modistas y sastres. PLANTA BAJA DEL CASINO ARTISTA VITORIANO BEBED SIDRA «EL GAITERO»

SUCURSALES: ALCAZAR DE SAN JUAN, ALMAGRO, BENIFAYO, BILBAO, GRAO CABAÑAS, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, SANTA CRUZ DE MUDELA, SEVILLA, VITORIA-Plaza de la Provincia, 11. Banco Popular de los Previsores del Porvenir. Conde Peñalver, 22.-Madrid. Capital 10.000.000 de pesetas. OPERACIONES QUE REALIZA: Caja de Ahorros, Descuentos de letras, Cuentas corrientes, Giros y transferencias, Préstamos y créditos, etc. etc.

Llegó el afamado Monasix Renault. El coche europeo de cilindrada más reducida en 6 cilindros y el más económico. CARACTERISTICAS: 6 cilindros, alesaje 58, recorrido 93, cilindrada, 1,47 litro.-8 C. V. Aceleración instantánea. 90 kilómetros por hora. 10 litros de gasolina por 100 kilómetros y 1/4 litro de aceite. Encendido por batería con distribuidor embrague progresivo y disco único. Cuentalímetros, reloj, medidor de gasolina, klaxon, limpia cristales, espejo retrospectivo. Chassis largo 3 m. 72, ancho 1 metro 80. PRECIOS: Torpedo 8.300 ptas. Conducción interior lujo 8.900 ptas. Exposición: LARRAMENDI, PIPAON Y ALBERDI Dato, 22

Compañía Trasatlántica Servicios regulares. Línea del Cantábrico-Cuba Méjico. El vapor «Alfonso XIII» sale de Santander el 14 de abril y el 16 de Coruña. Línea de Venezuela-Colombia. El vapor «León XIII» saldrá de Barcelona el día 2 de abril y el 7 de abril de Cádiz. Línea de Fernando Poó. El vapor «San Carlos» saldrá de Barcelona el día 15 de abril y de Cádiz el 20. Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, etc., etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servicios por líneas regulares. PARA INFORMES: AGENCIA DE LA COMPANIA, CALLE SEBASTIAN FERNANDEZ (a) DOS PELOS.—VITORIA.

«AURORA» Compañía Anónima de Seguros. CAPITAL DESEMBOLSADO 4.500.000 PESETAS. Fundada en Bilbao el año 1900. CONSULTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Subdirector para la provincia de Álava: JULIO BERRICANO.—San Prudencio, 14, 2

Por obras a ejecutar en la casa Liquidación de muebles La Bolsa Florida, 23. Arco, 13.

A ZPIAZU H. Muebles de lujo y económicos. San Prudencio, 23 y 25.—VITORIA. Inauguración de nuevos pabellones.

«ROYAL» Compañía de Seguros Contra Incendios. a prima fija. Operando en España desde el año 1882.

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA POR DECRETO DEL GOBIERNO DE 1.º OCTUBRE 1878. EXORAGNO AL BALANCE GENERAL AL AÑO 1926. Libras esterlinas. CAPITAL suscrita 5.599,48. CAPITAL desembolsado 2.239,77. FONDOS y Reservas 81.684,33. PRIMAS, deducidas las de reaseguro 14.671,48. (La Libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, el 31-12-25 al cambio de pesetas 165,86) Primas económicas.—Los siniestros se pagan en VITORIA HIGINIO MORE. Teléfono 887. Autorizada la publicación de este anuncio por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros en 9 Diciembre 1926.

«La Unión y el Fénix Español». Compañía de Seguros Reunidos. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. Sesenta y dos años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. Subdirector en Álava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, General Loma, 6, 2.º.—VITORIA.

Antirreumático RE. Nuevo específico vegetal. No hace falta guardar régimen en las comidas.

«La Exportadora». Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RIOARDO ARANEGUI, Vitoria.—Lunas blancas y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y damas.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandejas biseladas.—Lunas de seguridad, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y alegorías.—Molduras.—Vidrios negros opacos y de colores.—Molduras del país y extranjeras.

Garage «La Unión». Reparación de automóviles en general, cabinas independientes para coches de turismo, stock completo, neumáticos «Michelin» y de aceites y grasas «Vacuum». Accesorios y piezas de recambio para coches europeos y americanos. FUEBOS, 7, tripleando.

OPTICOS ESPECIALISTAS. Carrerandi Eros. Dato, 9.—Vitoria. Talleres mecánicos movidos eléctricamente.

OPTICOS LARRAMENDI HERMANDOS. CALLE DATO Nº 9. VITORIA. Gafas y gafas de todas clases, lentes, cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

SI QUIERIS LAVAR BIEN. Con economía lavas mejor. JARON.

MAZAT. Con su uso se obtiene no solo una LIMPIEZA completa de la ropa, sino que también una ASEPSIA perfecta por la desinfección especial de su composición se le asegura una larga DURACION. Probad, y os convenceréis. Realizado en todos los Ultramarinos fabricado por FELIX LASCARA. VITORIA.

JULIAN BAJO. Joyería, Platería, Optica. VITORIA.

Dr. Parra Solache OCULISTA. SE AYUDAN DE OJOSIROS NACIONALES Y EXTRANJEROS. Consulta de 11 a 1 y de 8 a 5. Calle de la Florida, 24, 2.º derecha. OPTICA MEDIOA: Dato, 27.—VITORIA. bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la optica. Envío completo de CRISTALES Y ARMADURAS. Diversidad de artículos DEOPTICOS Y SANITARIOS. TALLERES ELECTRO-MECANICOS.

SEGUROS de responsabilidad civil e incendio para automóviles. Colectivos contra accidentes del tren. Individuales. Nadie con más garantías ni más económicas que.

La Vasco-Navarra Delegado Antonio Vindó y de Santos. para Álava

Garage «La Unión» Maderas-Machihembrados Rafael Retana. Hijo de J. Retana. 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros). 374. SERVICIO A DOMICILIO.

PIANOS. MARCAS GARANTIZADAS VERDADERAS. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DE VARIOS AÑOS.—PRECIOS REDUCIDOS. Planos automáticos, de ocasión. Marca Norteamérica. Máquinas Parlantes, desde 25 pesetas. Discos. Gramophone.—Odón.—Negal. Procedimiento eléctrico. Rollos. Últimas novedades. Gran surtido toda clase de Músicas. PEREZ.—PLAZA NUEVA 32.—Vitoria.

Gorgonio y Alejandro Gamarra. FUNDICION, MAQUINARIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS. Santiago, n.º 10.—VITORIA.—TEL. n.º 888. CRABANTS DOBLES. GRADAS DE MUELLES Y CILINDRADORES. Los más ligeros, más fuertes y de acero forjado. que son las principales piezas mejor resultado por.

Cientos de pares. donde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará usted en mis escaparates marcados con precios de verdadera ocasión. Esta Casa regala a su clientela un bono por consumación, que da derecho a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses.

Calzados Maximino Pérez. Sucesor de Estibález. SON LOS MEJORES NO CONFUNDIRSE. PLAZA NUEVA, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 4. VITORIA.—TELEFONO 69.

Productos químicos y abonos minerales. FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuzoa, Luchana, Elmuelle y Zuburribo), OVIEDO (La Monjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, OACERES (Aldea Morat), LISBOA (Trafales). Ácido Sulfúrico.—Ácido Sulfúrico Anhidro.—Ácido Sulfúrico.—Ácido Clorhídrico.—Cloruro.—Nitratos.—Sulfatos. Amalgamas.—Sales de Potasa.—Sulfato de Sosa. LOS PEDIDOS EN VITORIA (Compañía Anónima ESPANOLA DE SA DINAMITA), Apartado n.º 157.—MADRID (Unión Española de Explosivos), Apartado n.º 68.—OVIEDO a «El S. Santa Bárbara». Apartado número 21. SERVICIO AGRONOMICOS: Laboratorio para el estudio de las plantas.—Abonos para todos los cultivos y recomendados a todos los terrenos.

Jabón Lagarto. SIN RIVAL PARA EL LAVADO Y CONSERVACION DE LA ROPA. Se vende: En las almacenes, comercios de ultramarinos y droguerías.



LOS DEPORTES



El empate Madrid-Valencia

El Valencia ha conseguido empatar con el Madrid en su propio campo. Y empatar cuando al concluir el primer tiempo el marcador señalaba un dos-cero en contra para el Valencia...

la menor gracia para los madridistas al menos. Después de la primera jornada de los cuartos de final solo se destaca firme un semifinalista: el Deportivo Alavés. Otro tiene grandísimas probabilidades de serlo: el Barcelona...

Un sustancioso informe de Escartín frente a la protesta del Real Murcia

MADRID.—El árbitro Pedro Escartín, que dirigió el partido jugado el último domingo en Murcia, entre el Real Murcia y el Deportivo Alavés ha dirigido a la Federación Nacional de Foot-ball y al Colegio de Arbitros del Centro, al que pertenece, un escrito protestando contra la campaña que por el Real Murcia se está desarrollando contra él a propósito de su actuación en el referido encuentro.

anular un goal a todas luces antirreglamentario. A partir de este momento—siguiendo Escartín—cayó sobre mi persona una verdadera lluvia de piedras.

Pues en el segundo tiempo, la pelota se repitió dando varios de los proyectiles a algunos de los jugadores alaveses, los cuales no solamente se quejaron, sino que hasta me pidieron que no suspendiera el partido a pesar de todo.

Mi situación personal no debía ser muy halagüeña al terminar el partido por cuanto que tuve que ir a tomar el tren en la estación del pueblo de Alcantarilla, y ello gracias a que el Presidente del Club Real Murcia me tomó por su cuenta alojándome rápidamente en su automóvil.

Termina rechazando enérgicamente la protesta del Murcia en la que se le tacha de parcialidad en el arbitraje en favor del Deportivo Alavés y hace constar que fué designado para juzgar el encuentro de acuerdo entre ambos clubs.

COSAS DE CASA

AURRERA BETI, 6; Racing, 1

A las siete de la tarde de ayer se jugó en el campo del Velódromo un partido correspondiente al torneo del grupo B entre los equipos citados. El encuentro fué sumamente fácil para los del Aurrera, que solo se emplearon a fondo en muy contados momentos. Ya a los diez minutos de juego marcaron los del Aurrera el primer tanto de la serie, teniendo a partir de este momento unos eficaces colaboradores en la defensa y portero contrarios, que no daban pie con bolo o balón. La primera parte terminó con cuatro tantos a cero a favor de los gualdingeros.

Al comenzar la segunda parte se encoraginaron los del Racing y acoraron la puerta del Aurrera lo que dió lugar a una mano de Egaña dentro del área. Tirado el penalty por Hernández, el mejor jugador con mucho de los racingistas, dió a estos el tanto del honor por virtud de un chut fuerte y colocado.

No se conformaron los del Aurrera con la diferencia que tenían y apretando un poco, aumentaron el «score» en dos tantos más.

El Racing nos pareció muy flojo. Tiene que modificar sus defensas si quiere defenderse un poco ante los demás equipos. El mejor de todos el delantero centro, capitán del «once» que sabe llevar muy bien el balón y es peligrosillo dentro del área.

El Aurrera no encontró enemigo y se dedicó muchos ratos al individualismo. En cambio cuando se ponían serios llevaban sus avances muy bien. Lo mejor de este equipo es, sin duda el pequeño Chimí II, una verdadera notabilidad. Drib'a con una seguridad y rapidez prodigiosas, pasa muy bien cuando va a un compañero desmarcado y tira fuerte y con malicia al marco. La mayor parte de los tantos marcados por el Aurrera fueron debidos al juego de este crío y a sus chuts. Su valentía y picardía descomponen a la defensa contraria que no acertó a contenerle. Bien Oteiza pero sin suerte para rematar. Los demás cumplieron.

El arbitraje fué sumamente fácil, gracias a la corrección y acatamiento sin protesta de las sanciones impuestas a unos y otros. Fué, después del juego del pequeño Chimí, lo que más nos gustó del partido de ayer.

EL DE ESTA TARDE

A las siete menos cuarto jugarán en el mismo campo los equipos Arabarra y Metalúrgica un partido correspondiente al torneo del grupo A.

EL DEUSTO, DERROTADO

En San Mamés jugaron ayer tarde los equipos Erandio y Deusto, ambos pertenecientes en otro tiempo a la serie A y hoy a la B, para determinar quien quedaba como campeón ya que estaban empatados a puntos

después de la victoria del Erandio obtenida el domingo pasado.

Ayer venció de nuevo el Erandio por 4 a 1. Queda este equipo proclamado campeón del segundo grupo de la B.

Ahora lucharán para el título de la B el Erandio y nuestro antiguo conocido el Basconia, de Dos Caminos, campeón del grupo primero. Los partidos de Dos Caminos y Erandio resultarán interesantes, sin duda. Asimismo serán dignos de verse los partidos de promoción entre el Basconia o Erandio—escribimos por orden de simpatías, que para algo ha sido el primero compañero de grupo del Deportivo—y el Sestao y llevarán tras de sí a la afición vizcaína que se consuela de la eliminación del Athletic con estos partidos en los que los equipos ponen todo su entusiasmo por vencer, ya que no les es dado poner una gran clase de juego. Y eso que hay muchos equipos en la B que juegan bastante más de lo que se supone por quienes no les han visto.

¿Qué es del Sestao en estos momentos? No sabemos si se prepara con «sordina» o es que permanece en abandono, aunque no creemos esto último, porque las consecuencias son fatales.

DE ACUERDO, COLEGA

En tiempo oportuno protestamos nosotros del cambio de fórmula para jugar las semifinales del campeonato de España, cuyo cambio perjudica grandemente en sus aspiraciones a Deportivo Alavés ya que tiene que enfrentarse nada menos que con el Barcelona, en lugar de hacerlo con el vencedor de Valencia-Madrid.

«El Pueblo Vasco», de Bilbao, de hoy, escribe unas atinadas líneas sobre este mismo tema, dirigidas a la Federación Vizcaína.

Bajo los epígrafes «¿Qué dice la Federación Vizcaína?—Lo que se ha hecho con el Deportivo Alavés—hecho» y «¿Por qué?», se expresan unas atinadas consideraciones, las que hacemos nuestras por estar en un todo identificadas con ellas.

Dice así:

«Todos sabían que la fórmula aprobada en la Asamblea para el torneo del campeonato de España, era muy beneficioso para los equipos vizcaínos. Y el Deportivo Alavés, vencedor en el grupo, podía llegar a la final sin grandes dificultades, ya que guipuzcoanos, catalanes, gallegos y asturianos, debían eliminarse entre sí para decidir un finalista. Los alaveses tenían por contrarios a los del Centro y Sur. Pues bien, Guipuzcoa y Cataluña, que hoy día son dueños del foot-ball nacional, idearon la forma de no encontrarse ni e mirarse antes de la final caso de salir vencedores e idearon esa fórmula que contra el voto de Vizcaya ha sido impuesta por la Nacional.

La Federación Vizcaína se ha limitado a protestar. Con ello ha dado

Advertisement for 'LA AMUEBLADORA VITORIANA' featuring '¡MUEBLES!' and 'SÓLIDOS', 'BONITOS', 'SELECTOS', 'ECONÓMICOS'. Address: Barreras, 3 VITORIA.

AL CERRAR

Ocho heridos graves en un accidente de aviación

MADRID.—Por las malas comunicaciones no se han tenido pormenores del accidente de aviación ocurrido cerca de El Sitio.

El avión era un «Junco» que había salido de Getafe a las 8,42, pilotándolo, por turno, dos aviadores alemanes y llevando también al servicio de la radiotelegrafía a otro alemán apellidado Schillen.

El aterrizaje se hizo a 70 kilómetros de Zaragoza.

Todos los pasajeros resultaron heridos, pero los más graves son don Jorge Suárez, don Manuel Pozo, don Gonzalo Aizpuru, el doctor Bruce, de Saladell, el marqués de Villacolina, don Felipe Navarro (hijo del Capitán general de Madrid, que entre otras heridas sufre la fractura de un brazo), don Fernando Figueroa (sobrino del conde de Romanones) y el médico don José Farrer.

Desde Zaragoza se enviaron en automóvil, elementos quirúrgicos para la cura de urgencia.

El mercado de hoy

Esta querida primavera, que tan disfrazada viene que no la conocemos ni por el forro, ha originado con sus destempladas meteorológicas que el mercado de hoy se va originando, más de lo que a estas alturas debe esperarse.

Ya va siendo demasiada humedad, la que vamos soportando, y eso que aquí no podemos quejarnos, pues en todo España sucede lo mismo; tanto que ya en Castilla — Palencia y Valladolid — temen que la excesiva humedad cause daños en los campos, que están ya necesitados de sequía.

De enmendarse el tiempo, la cosecha será buena de verdad. Dicen de la región de Levante que si no hiela, temor grande para los agricultores, las cosechas próximas serán abundantisimas.

Unicamente esta humedad favorece grandemente a nuestros perrechiqueros, pues si bien — perrechicos y perrechiqueros — como sebas. Y con esto está dicho que en la plaza había hoy como para un bingote de muchos cubiertos. No tiene más inconveniente sino que el precio sigue siendo subido: a diez y once pesetas kilo.

El mercado de cereales y harinas sigue la marcha general de los mercados centrales, que tienden a animarse.

En la Plaza de Abastos vimos gran cantidad de huevos de dos pesetas y diez céntimos a dos vinticinco la docena. Galinas y pollos estuvieron un poco más baratos, pues a catorce pesetas el par de las primeras y a nueve el de los segundos, vimos pagar con gusto del vendedor.

En frutas y verduras no hubo variación: llegaron las salsicuas frescas a tres pesetas y más.

En los puestos de fresco se anunciaba merluza a cinco y seis pesetas; besugo, a dos ochenta; pescadilla a tres cincuenta; gallos a cuatro; almueja a cuatro; anchoa a una ochenta; sardina a dos; salmonetes a seis; lubina a ocho.

En el mercado de cordones vivos, hubo gran cantidad y muy baratos, con precios que no guardan relación con el que se venían en los establecimientos de carnes. Es una quijada oímos a muchos de los concurrentes a la plaza, queja que creemos muy justificada.

Peregrinación diocesana a Lourdes con enfermos

Se celebrará los días 1, 2, 3 y 4 de junio próximo.

Se admiten inscripciones de peregrinos hasta el día 29 de abril, fecha en que quedará cerrado el plazo.

Centro de inscripciones: Sacristía de la parroquia de Santa María. Informes: El señor cura párroco de la misma.

don Félix Ruiz de Arcaute. Precio de los billetes de ida y vuelta desde Vitoria: Primera clase, 69,25 pesetas; segunda, 48,80, y tercera, 32,15.

En días sucesivos iremos dando detalles. Por de pronto podemos anunciar que el viaje se hará en trenes especiales, cuyo horario se señalará oportunamente y cuyo taludamiento y el sermón de la Basílica lo pronunciará el ilustrísimo reverendísimo señor Doctor don Isidro Gomá y Tomás, Obispo de Zaragoza.

INFORMACION FINANCIERA

BOLSA DE MADRID

(FACILITADA POR LA SUCURSAL DEL BANCO DE VIZCAYA, EN VITORIA)

Table with 2 columns: Bond type and price. Includes Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

VALORES LOCALES

(Información extraoficial) Ayuntamiento Vitoria 4% 74,00 Id. Id. 6% 100,00 Diputación de Alava 4% 75,00 Obligaciones Ajuria 6% 100,00 Id. Electra H. Alavesa 150,00/0 Id. Cooperativa Electric. 130,00/0 Id. Electra H. Alavesa 135,00/0

BOLSA DE BILBAO

(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Table with 2 columns: Stock type and price. Includes Acciones Banco de Bilbao 2,305 Id. Banco de Vizcaya 2,085 Id. Banco Central 66,00 Id. Banco Urq. Vascongado 627,00 Id. F.C. La Robla 627,00 Id. F.C. Vascongados Id. F.C. Norte España Id. F.C. M.—Z.—A.

Table with 2 columns: Stock type and price. Includes Id. Sota y Aznar Id. Marítima Nervión Id. Marítima Unión Id. Naviera Vascongada Id. Naviera Guipuzcoana Id. Naviera Bachi Id. Naviera Mundaca Id. Eléctrica Vizcaína

Table with 2 columns: Stock type and price. Includes Id. Hidroeléctrica Ibérica 825,00 Id. Hidroeléctrica Española 237,00 Id. Compañía Euskalduna Id. Basconia Id. Altos Hornos Vizcaya Id. Duro Felguera Id. La Agrícola 95,00 Id. Papelera Española 161,00 Id. Resinera Española 66,00 Id. Explosivos 930/13 Id. Sid. Mediterráneo 128,00 Id. Electra de Viesgo 600,00 Id. Hispano Americano Id. Sabero y Anexas Id. Minera Id. Alcoholes

BEBED SIDRA «EL GAITERO»